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thuk; - 3Mk; thuk; 

 

19. jhaq;fs; 
jhaq;fspd; mwpKfk;  

1. jhankhd;wpd; tupir  2. epiuj; jhak;  3. epuy; jhak;> rJuj; jhak; 

4.  myFj; jhaKk; rkr;rPu; jhaKk;    5. jhaq;fisf; $l;lYk; fopj;jYk;  

6. ,uz;L jhaq;fspd; rkjd;ik    7. xU jhaj;ij Xu; vz;zhy; ngUf;fy;  

8. jhaq;fspd; ngUf;fk;   njhlu;ghf ghlg;Gj;jfj;jpy; toq;fg;gl;Ls;stw;iw thrpf;fTk;. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

කයාස තකු රීම හ  ා අ ක රීම හ 

 

 
   gpd;tUk; jhaq;fisf; $l;Lf. (,ilntsp epug;Gf.) 

       𝐴 =  (
4 3
1 5
6 0

)  𝐵 = (
2    1
4    1
0 −1

) 

 

      𝐴 + 𝐵 =  (
4 3
1 5
6 0

) + (
2 1
4 1
0 −1

) = (
4 + 2 3 + 1
1 + 4 5 + 1
6 + 0 0 + (−1)

) = (
6 …
… …
… −1

) 

 
NkNy jug;gl;l jhaq;fisf; fopf;Fk; Kiw fPNo jug;gl;Ls;;sJ. (,ilntsp epug;Gf.) 

 

      𝐴 − 𝐵 =  (
4 3
1 5
6 0

) − (
2 1
4 1
0 −1

) = (
4 − 2 3 − 1
1 − 4 5 − 1
6 − 0 0 − (−1)

) = (

… …
… …
6 1

) 

 

 

 

 

  jhak; A I 2 My; ngUf;fTk;. 

  𝐴 = (
4 2
1 0

) ⇒ 2𝐴 = (
2 × 4 2 × 2
2 × 1 2 × 0

) = (
… . 4
2 … .

) 

 

 

 

 

 

xU jhaj;jpd; tupir jhaj;jpd; epiu × epuy; ,dhy; jug;gLk;. 

(
  1 0
  4 2
−1 1

)   

 

,j;jhaj;jpd; epiu 3> epuy; 2 
vd;gjhy;  

tupir 3 × 2 MFk;.  

 

  

jhaj;jpd; tupir gpd;tUkhW fhl;lg;gLk;.  

(
  1 0
  4 2
−1 1

)

3×2

 

 

jhaq;fisf; $l;Lk; NghJk; fopf;Fk; NghJk; jhaq;fspd; tupir rkdhjy; 

Ntz;Lk;. 

jhankhd;iw Xu; vz;zhy; ngUf;Fk; NghJ jhaj;jpd; vy;yh %yfq;fSk; 
mt;ntz;zhy; ngUf;fg;gLk;. 
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khfhz fy;tpj; jpizf;fsk; rgufKt – thuhe;j ghlrhiy 
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jhaq;fspd; ngUf;fk; 

 

 

 

𝐴 = (
2 1
1 3

) ,    𝐵 = (
3
2

) vdpd; jhak; 𝐴𝐵If; fhz;f. 

 

𝐴𝐵 = (
2 1
1 3

)
2×2

× (
3
2

)
2×1

 

 

      = (
(2 1) (3

2
)

(1 3) (
3
2

)
) = (

2 × 3 + 1 × 2
1 × 3 + 3 × 2

) = (
6 + 2
3 + 6

) = (
8
9

)
2×1

 

 

 

 

01) 𝐴 = (
3 2 4
0 1 5

) , 𝐵 = (
𝑥 4 8
0 3 𝑦

) , 2𝐴 − 𝐵 = (
1     0 0
0 −1 0

)எனின்  𝑥, 𝑦 ஐக் காண்க. 

 

 

02) (
1
2

) + 2𝑀 = (5
8

)  ஆகுமாறு தாயம்  𝑀 ஐக் காண்க.  

 

 

03) 𝐴 = (
3     1
0 −2

) , 2𝐴 + 𝐵 =  (
0 0
0 0

)  எனின், தாயம் 𝐵 ஐ மூலகங்களுடன் எழுதிக் காட்டுக.  

 

 

04)  (
−1
    6
−9

) + 𝑛 (
2
0
0

) = 3 (
   3
   2
−3

)  எனின், 𝑛 இன் பெறுமானம் காண்க.  

 

 

05) (
−1 0
    𝑥 𝑦

) + (
3 2
0 𝑥

) = 2 (
1 1
2 6

)  எனத் தரெ்ெட்டிருெ்பின், 𝑥, 𝑦 இன் பெறுமானம் காண்க. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ghlg; Gj;jfj;jpy; gapw;rpfs; 19.1, 19.2, 19.3 tpdhf;fSf;F tpilaspf;f. 

 

jhaq;fspuz;ilg; ngUf;Ftjw;F Kjy; jhaj;jpd; epuy;fspd; vz;zpf;ifAk;  ,uz;lhtJ 
jhaj;jpd; epiufspd; vz;zpf;ifAk; rkdhjy; Ntz;Lk;. 

ghlg; Gj;jfj;jpy; gapw;rp 19.4 tpdhf;fSf;F tpilaspj;J gpd;tUk; tpdhf;fSf;F tpilaspf;f. 

 


